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Визначено основні підходи до трактування сутності поняття «економічна безпека підприємства», розглянуто погляди дослідників на зміст поняття та запропоновано власне його бачення 
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Матвийчук Л. А. Теоретические подходы к сущности понятия «экономическая безопасность предприятия» В статье определены основные подходы исследователей  относительно понятия «экономическая безопасность предприятия», раскрыты их взгляды на сущность понятия, предложено его авторское видение.
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Matviychuk L.O. Theoretical approaches to defining the term of “economic security of enterprises” The author distinguishes the main interpretation of the term “economic security of enterprises”, analyses alternative scientific approaches to defining the content of this notion and suggests her own position. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. У сучасних умовах господарювання процес ефективного функціонування і розвитку підприємств багато в чому залежить від забезпечення їх економічної безпеки. На підприємство як суб’єкт виробничо-господарської діяльності постійно діють зовнішні та внутрішні загрози і небезпеки, які значно впливають на рівень економічної безпеки підприємства та можливість задоволення його стратегічних і тактичних інтересів. Недостатня увага до рівня економічної безпеки підприємства призводить до неадекватної реакції на загрози, що спричиняє прийняття нераціональних управлінських рішень, особливо щодо адаптації до екзо-ендогенного середовища, використання технологій поведінки у нестандартних ситуаціях, реакції на фактори впливу тощо. Все це посилює необхідність розробки нових підходів до аналізу, оцінки та управління економічною безпекою підприємства, як основним елементом забезпечення сталого розвитку підприємства. 
Аналіз досліджень та публікацій. Дослідженням питання економічної безпеки підприємства, її складових та проблем управління приділяли увагу такі науковці, як Г. В. Козаченко, О. М. Ляшенко [1], Л. І. Донець, Н. В. Ващенко [2] О.Ф. Яремко [3], А.М. Чорна [4] та інші. Однак, незважаючи на вагомий внесок дослідників, у сучасній економічній літературі все ще відсутнє комплексне відображення підходів щодо визначення сутності економічної безпеки підприємства та трактування змісту поняття, що породжує необхідність проведення подальших досліджень безпеки підприємства як економічної категорії. 

Метою дослідження є уточнення змісту поняття «економічна безпека підприємства» та визначення основних підходів до розкриття його сутності.

Основні результати дослідження. На сучасному етапі розвитку економіки однією з головних цілей вітчизняних підприємств є забезпечення їх економічної безпеки, досягнення якої потребує детального вивчення багатьох питань. Зокрема, до числа таких питань належать відстеження зовнішніх та внутрішніх загроз діяльності підприємства; виокремлення та упорядкування економічних інтересів підприємства за рівнем пріоритетності, відповідно до якого інтереси мають узгоджуватися як у внутрішньому, так й у зовнішньому середовищі підприємства; діагностування стану економічної безпеки підприємства; розробка та впровадження способів забезпечення економічної безпеки підприємства тощо. Розв’язання цих та інших питань є ознаками та змістовним наповненням формування наукових шкіл економічної безпеки підприємства. Однак слід визнати, що незважаючи на актуальність та популярність питань економічної безпеки підприємства, змістовні характеристики наукових шкіл економічної безпеки підприємства поки що не мають усталеної форми, тобто єдність їх форми та змісту не є гармонізованими [1, с. 155].
Огляд літературних джерел дозволив виділити та систематизувати ряд основних підходів до розкриття змісту категорії «економічна безпека підприємства», які узагальнено в таблиці 1. Спираючись на проведений аналіз, відмітимо, що серед дослідників поширені точки зору від досить вузького трактування змісту цього терміну, з позиції захисту інформації, до більш широкого ресурсно-функціонального підходу. 

Таблиця 1.

Матриця підходів до визначення змісту поняття «економічна безпека підприємства»

	Назва підходу
	Автор

	
	Г.В. Козаченко, 
О.М. Ляшенко

[1]
	О.Ф. Яременко

[3]
	Н. Лоханова [5
	А.В. Линенко,

О.В. Школова

[6]
	Р.С.Квасницька, 

І.О. Тернавська

[7] 
	І. О.Лубенець,

 А. В. Череп [8]
	К.В. Коваленко

[9] 
	А.М. Чорна [4]
	С.В  Каламбет., 

В.А. Воропай [10]
	Н.Є. Гришко [11]
	Л.ІДонець, 

Н.В.Ващенко [2]
	Разом

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Інформаційний 
	
	+
	
	
	
	+
	
	
	+
	+
	+
	5

	Ресурсно-функціональний
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	11

	Конкурентний
	+
	
	+
	+
	+
	
	
	+
	
	
	
	4

	Орієнтований на захист економічних інтересів підприємства 
	
	
	+
	
	+
	
	
	
	
	
	
	2

	Орієнтований на розкриття властивостей стійкості підприємства як системи
	
	
	+
	
	+
	
	
	
	
	
	
	2

	Орієнтований на захист від загроз зовнішнього середовища (зовнішній)
	
	+
	+
	+
	+
	+
	
	
	+
	+
	+
	8

	Орієнтований на захист інтересів підприємства
	
	
	
	
	+
	
	
	+
	
	
	
	2

	Продовження таблиці 1

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Орієнтований на комплексний захист надійності підприємства
	
	
	
	
	+
	
	
	
	
	
	
	1

	Орієнтований на досягнення цілей підприємства за умов ризику
	
	
	
	
	+
	
	
	
	
	
	
	1

	Гармонізаційний 
	+
	
	
	
	
	
	
	+
	
	
	
	2

	Захисний 
	+
	
	
	
	
	
	
	+
	
	
	
	2

	Стійкісний
	+
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1

	Активний 
	+
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1

	Вузькофункціональний
	+
	
	
	
	
	+
	
	
	+
	
	
	3

	Орієнтований на захист проти корисливих злочинів
	
	
	
	
	
	
	+
	
	
	
	
	1

	Орієнтований на забезпечення відтворення
	
	
	
	
	
	
	+
	
	
	
	
	1

	Орієнтований на захищеність від внутрішніх і зовнішніх загроз
	
	
	
	
	
	
	+
	+
	
	
	
	2

	Разом
	7
	3
	5
	3
	8
	4
	4
	6
	4
	3
	3
	


Найчастіше у своїх дослідженнях науковці виділяють ресурсно-функціональний підхід. Також більшість авторів виокремлює конкурентний та зовнішній підходи. Як видно з таблиці 1, кількість підходів варіюється від 3 до 8. Таке різноманіття підходів до трактування сутності «економічної безпеки підприємства» пов’язана зі складністю та синтетичністю зазначеного поняття. Проте, на нашу думку, виділення значної кількості підходів не сприяє кращому розумінню сутності поняття, а ускладнює його вивчення та аналіз.
На підставі проведеного аналізу, пропонуємо виділяти такі підходи до визначення змісту поняття «економічна безпека підприємства»: інформаційний, ресурсно-функціональний, захисний, конкурентний, гармонізаційний та синтетичний. Це дасть змогу точніше розкрити його сутність та провести всебічне і ґрунтовне дослідження.

У рамках інформаційного підходу економічна безпека розглядається як забезпечення умов збереження комерційної таємниці та інших секретів підприємства, перш за все, як захист інформації. Таке трактування поняття превалювало в науковому середовищі напочатку 90-х років ХХ столітя. Зокрема у працях таких вчених, як: В. Алексєєнко, Б. Сокольський, В. Бєлов, А. Полянський, В.А. Гавриш, В.А. Деружинський, В.В. Деружинський, Е. Соловьйов, В Ярочкін.  Проблему економічної безпеки підприємства у вказаному контексті пропонувалося вирішувати виходячи з передумови, що ступінь надійності всієї системи збереження інформації визначається рівнем безпеки найслабкішої її ланки, якою вважається персонал організації [8, с.63]. Недоліком цього підходу є те, що автори не враховують всього спектру впливу на економічну безпеку підприємства зовнішнього середовища як основного джерела небезпек для діяльності підприємства та внутрішніх загроз його діяльності [11, с.163].

Прихильники ресурсно-функціонального підходу, а саме: С.Ф. Покропивний, О. Олейніков, С.М. Ілляшенко, О.В. Ареф’єва, Т.Б. Кузенко, Л.І. Донець, Н.В. Ващенко, О.Ф. Яременко  трактують економічну безпеку підприємства як стан найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів для запобігання загроз і забезпечення стабільного функціонування підприємства в даний час і у майбутньому.
З позицій захисту підприємств від негативних впливів зовнішнього і внутрішнього середовища, захисту його інтересів, стійкості та надійності зміст поняття економічної безпеки підприємства розглядається у контексті «захисного» підходу. Тобто ми пропонуємо згрупувати існуючі підходи, орієнтовані на захист того чи іншого аспекту діяльності чи розвитку підприємства у єдиний захисний підхід, що полегшило б аналіз поняття та значно зменшить кількість підходів. До захисного підходу віднесемо визначення, запропоновані Ю.Б. Кракос, Н.І. Сєрик, В.Л. Ортинським, І.С. Керницьким, З.Б. Живко, Д. Ковальовим, Т. Сухоруковою [75], Р.С. Квасницькою, І.О. Тернавською та інші.

Сутність конкурентного підходу, прихильником якого є В. В. Бєлокуров, полягає у наявності конкурентних переваг, зумовлених відповідністю матеріального, фінансового, кадрового, техніко-технологічного потенціалів і організаційної структури підприємства, його стратегічним цілям і завданням.

Суттєві та оригінальні наукові результати стосовно тлумачення економічної безпеки підприємства отримані групою авторів [1], які пропонують розглядати «економічну безпеку підприємства» як міру гармонізації у часі та просторі економічних інтересів підприємства з інтересами зв’язаних з ним суб’єктів зовнішнього середовища, діючих поза межами підприємства. 
Гармонізація економічних інтересів підприємства з інтересами суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовища є ландшафтом, що постійно змінюється, і тому потребує перманентно адаптивної організації діяльності. В умовах функціонування та взаємодії із багатьма суб’єктами соціально-економічних відносин, гармонізація є шляхом до досягнення результатів в рамках власного спектру інтересів. У ширшому розумінні гармонізація інтересів – це дії із задоволення інтересів двох або більше взаємодіючих сторін. З економічної точки зору гармонізацію визначають як процес взаємного узгодження, зведення до системи, координування, упорядкування, забезпечення взаємної відповідності економічних інтересів, процесів та відносин, подолання невиправданих розбіжностей (відмінностей), що виникають по горизонталі і можуть створити уявлення про нерівність становища суб'єктів економічних відносин. Отже, при гармонізації немає односторонньої переваги одного економічного суб’єкта над іншим в сфері задоволення інтересів, кожен з учасників взаємодії задовольняє певну сферу власних інтересів завдяки взаємодії з іншими суб’єктами [1].
У процесі дослідження визначено, що усі наведені вище формулювання й тлумачення «економічної безпеки підприємства» відображають лише окремі аспекти цього складного поняття і не можуть претендувати на його однозначне і вичерпне трактування. Саме тому, під економічною безпекою підприємства пропонуємо розуміти процес досягнення певного стану підприємства, який характеризується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз, наявністю конкурентних переваг, зумовлених ефективним використання ресурсів підприємства, що гармонізує у часі та просторі його економічні інтереси з інтересами пов’язаних із ним суб’єктів зовнішнього середовища та дозволяє забезпечити стабільне функціонування на теперішньому етапі та стійкий розвиток у майбутньому. Запропоноване нами визначення віднесемо до синтетичного підходу, який поєднує сутнісні характеристики розглянутих вище підходів.
Висновки. Існуючі сучасні теоретико-методологічні основи дослідження економічної безпеки підприємства недосить повно висвітлюють проблематику, чим знижують ефективність практичної діяльності зі управління економічною безпекою підприємств. 

Запропоноване визначення економічної безпеки підприємства дозволяє підкреслити багатоаспектність зазначеної економічної категорії, складність та актуальність управління нею. Це потребує подальшої наукової розробки та обґрунтування наукового апарату, удосконалення методів, інструментів, важелів забезпечення економічної безпеки підприємства. Систематизація підходів до трактування економічної безпеки підприємства сприятиме кращому розумінню сутності поняття, полегшить його вивчення та аналіз, а також дозволи створити підґрунтя для розробки ефективної системи управління економічною безпекою на підприємстві. Проведене дослідження і зроблені висновки є базою для здійснення подальших пошуків вирішення проблеми аналізу і забезпечення економічної безпеки підприємства.
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